Statistiques
a deux variables

statistiques (ajustement)

Traitement d’un exercice classique de

CASIO

ClassPad 300

Un lycéen a commencé la conduite accompagnée ehe2(Q0squ’en 2007 il utilise ponctuellement le
véhicule de ses parents (méme apres avoir obtenpesmis de conduire). Le tableau suivant indique
our chaque années le nombre de sorties (X) arfdre de kilometres parcourus (Y).

Année 2002 2003 2004 2005 2006 2007
X : Nombre de sorties 36 39 42 47 53 57
; Y : Nombre de km 998 1229 1502 2184 3280 4 156 ;
" 1) Déterminer les valeurs de la série Z définieZ)ar\/V. .
2) Déterminer les coordonnées du point moyen de la 6€r2).
3) Déterminer I'équation de la droite d’ajustemenééiive de Z en X par la méthode des
moindres carrés.
4) Représenter le nuage de points de coordonix&s ét la droite d’ajustement linéaire trouvée.
Saisie de la série double (X, Y).
inGraph
e [FIEr
Sélectionner le menu [Statistiques | dans I'écran de démarrage ESEET
Saisir en listl les valeurs et en list2 les effectifs.

Question 1) . Calcul de la série Z

Rester dans I'éditeur statistique et sélectionner la
cellule Cal de la liste3 puis saisir la formule 4/(list2)

dans la boite .

séguence :

Instruction|cat | list2 (fabc])

L'affichage de la liste 3 est en valeurs exactes.

N Edit Calc DEfinGrach
(PP e IR = R
EEE]

Rad Autc Standard

Cal=

¥
T list2 ol

mth [abc [cat [ 20 |EAXIE]
w63 (o2 L[5 xrzlz]e

loa[In [ |7

]

0

x| e | xt 4

w
LS

M Edit Calc Définbrach ]
[FPPR i et I R A T
FE 992

N B

Slrme

Ca:

1]

L=

i3
2|3+
al

L 1
TRIG | CALC | OFTM

WAR_|ERE L

11=|298"01/2)

Rad Auto Standard

Rad Auto Decimal

.

Calcul des coordonnées du point moyen

Rester dans le menu [Statistiques |.

Choisir avec le stylet l'instruction puis
et renseigner la boite de dialogue

comme ci-contre. Valider par .

Lire les coordonnées du point moyen et fermer la boite

de dialogue avec .

Définir calc
E Deux wariables

Listel:

Effect:

Lister: el [+

G| [Annal ]

ul

Deux wariables

4 =45. beEERE

Zx =274

Zxf =128432

il =7.4758871

xim-1  =5. 159424

n =G

v =45, 643915
i) =27 FiLY]

Question 2) . Equation de la droite de régression

Dans I'écran des listes, revenir a

l'instruction [®f=1ld puis [FEISRIEENEY et

renseigner la boite de dialogue comme

ci-contre. Valider par .

- L'équation de la droite de régression

est saisie enyl
- La notation anglaise donne Y = a
+bX. Elle peut tout a fait étre utilisée

N
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Définir calcul

I! Réa lingaire

Listed: Tistl  [=]

Liste¥: __1ist3 []

Effsct: |
Ben 11|

Copier formu:
Cal résiduel:

le:
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I | I Calcul statistique [E3 [
[ E Rég lingaire J
=5+ x+hb F
El =1.5856599
b =-26. 76634
s =H. 9973684
2 =H. 9945241
MSe =1.13923888
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Question 3). Représentation graphique

Pour obtenir le nuage de points : [ Zoom fnclyse Clc 3 _)
| o Eed e G B
pour revenir & I'écran des listes [ Graehoract [Graphseat<[»
I Tracé: &Qui < Mon
H H Lf . H Type: Fts isolés [~]
puis Instruction eflnGraph :cocher le premier graphe e
et choisir la Fenétre Stat Auto et Listev: 4 >

Effect:

RCIIER[EY régler EEIETISIEISIl comme ci-contre puis Marque: [Cared 7]

|

-
Activer I'icéne des graphiques statistiques. Le tracé du &
1&] I& El uto

nuage et de la droite est automatique.

= Compléments

Autre méthode de tracé de la droite de régression

Dans I écran choisir (touche ).

Puis touche [EXE|. Le tracé de la droite de régression ﬁ
s’obtient dans le menu [€]3¥al. 325

To Store :[EXE]

Les coefficients a et b sont alors notés avec leurs
valeurs approchées.

Visualiser le point moyen

Dans I'éditeur de fonctions, choisir IR puis IS (48 |
.. . 2 F -
et saisir en x2 la moyenne de la liste 1 (Keyboard Fomiet Feunes [rmma o] [
puis Instruction|cat ] mean). e |« >
gvi=aﬁean(list3) [—1 /E/ﬂ/‘ -
.. . _ . s v H
Choisir |Rg= puis LA et saisir en Y3 la G5 : >
moyenne de la liste3. Sy o | re |
Revenir au menu [Statistiques | et activer I'icone des
graphiques.

= Problemes pouvant Etre rencontrés

Probléme rencontré Comment y remédier
Brgeh Fune  ixSconst Appuyer sur [ACION] et revenir au menu [JJll pour recalculer les
ezl coordonnées du point moyen.
et
HE:
Mem ERROR
Dim ERROR La série statistique appelée pour la représentation graphique n’existe pas.

Appuyer sur la touche JAC/ON| puis rectifier.

Aucun graphique n’est tracé a La fenétre graphique n'est pas adaptée a la représentation souhaitée.
I'écran.

= Commentaires

La comparaison des coefficients de corrélation ne figure plus explicitement au programme des classes de
lycée. Il peut aussi étre pertinent ici de comparer les deux nuages de points ce qui suppose de redéfinir la fenétre
graphique pour obtenir a I'écran celui de la série (X, Y).

Le choix y = ax + b pour tracer la droite de régression permet de ne pas saisir 'équation a chaque nouvelle
situation. En effet la calculatrice actualise les valeurs a et b en fonction du dernier ajustement linéaire calculé.

La procédure permettant de visualiser le point moyen peut étre utilisée pour superposer deux graphiques.
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